

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIO DE SUSCRIPCION: En toda España. . . 1 peseta al mes. ANUNCIOS En 2.ª y 3.ª plana. . . 0'50 cts. línea En 4.ª . . . 0'10 . . . ESQUELAS, SEGUN TARIFA

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA POLO DE MEDINA, 2.

TODOS SUSCRIPTORES que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

Espejos, Cuadros, Postales, Cromos, Papel, Cristal. Papel para habitaciones

CRISTALERIA

Se ponen cristales á domicilio sin aumento de precio dentro de la población, inmediatamente después del aviso al establecimiento, ó por teléfono al núm. 68 ó al 69

JOSE GARCIA MARTINEZ P. de S. Bartolomé, 9.

Al Rey, si; á las Cortes, no

Recordarán nuestros lectores que la Editorial se ha pasado algunos meses diciendo que al país se debía toda la verdad y que el Gobierno actuando de inquisidor había cerrado todas las válvulas por donde ésta pudiera escapar para llegar hasta el pueblo.

Pues bien á medida que la época de la apertura de las Cortes se aproxima, los prohombres que fueron en son de queja hasta el trono pidiendo audiencia para exponer al Monarca los agravios, insinúan de un modo claro que esta cuestión no la llevarán á las Cortes porque ya es conocido de ella el Soberano.

Si la Editorial no nos tuviera acostumbrados á estos y otros mayores ridículos, sería cosa de maravillarse ante frescura tan inaudita.

Aprovechar el periodo de estar cerradas las Cortes para acusar al Gobierno y dar un cuarto de conversión cuando tienen la ocasión de demostrar en el Parlamento, á plena luz, que son ciertas las razones que á ello le movieron, es una cosa que no tiene nombre ó al lo tiene es bien poco favorable.

De modo que el pueblo, ese pueblo á quien tanto se intenta seducir, ese pueblo á quien se apela como juez supremo de la contienda, y por quien ha levantado esos castillos la Editorial ¿no tiene derecho á saber los argumentos con que se fundamentó la acusación?

¿No es justo que vea cara á cara acusadores y acusados para que sepa quienes son los que han intentado engañarlo?

No creemos que á tanto llegue la desparición de esos señores; pero si así fuera la opinión y con la opinión la prensa sensata debe obligar al señor Moya, al señor Ortega Múñila, y á todos los señores que han levantado la protesta, á que en el Parlamento hagan bueno cuanto ellos han dicho y cuanto le han obligado á decir á los emisarios de prohibición.

Resulta muy cómodo aprovechar el silencio ó la indefensión del enemigo para insultarle ó atacarle; pero lo cómodo está muy refido con otra cosa algo más delicada, que obliga á repetir á la cara cuanto se dice á la espalda y á dar la debida satisfacción cuando están desatadas las ligaduras de las circunstancias.

Por tanto ellos podrán decir, al Rey, si; á las cortes, no; pero nosotros no debemos tolerar esa salida que tiene mucho de cobardía. Hay que decirles: al Rey, si, y á las Cortes también.

Apuntes

EL REY DE LAS DAMAS

El Infante don Carlos que es uno de los hombres más felices de este mundo, ha tenido en Melilla un recibimiento tan entusiasta como castizo y enloquecedora fué la ovación de despedida en Madrid. Todo son vitores, aclamaciones y aplausos, aquí y allá. Don Carlos es una figura, persona muy simpática, de excelente porte, nada entremetido, y claro es, su presencia varonil y arrogante ha cautivado á los españoles. Y cuidado que pareciera mentira, ¡qué iba á imaginar á don Carlos, casi ídolo de aquel pueblo que su noche de bodas, alba en la plaza de Isabel III Por aquellos días de la boda de don Carlos con la Princesa de Asturias, nos fumábamos la clase los estudiantes para andar por la calle de Bailen y Plaza de Oriente, dispuestos á que nos propinaran algún sabazo los del Orden. Después, el paseo obligado cuando suprimamos la clase de diez y media era la calle del Arrenal, por donde solían pasar á pie casi todos los días, los Principes de Asturias. Ya se miraba con simpatía á la elegante pareja que salía de Palacio con la gente, algún día se le llegó á aplaudir. Más tarde en ocasión en que pasaba un regimiento por la calle de Segovia, empezó á nevar copiosamente y al atravesar Puerta Cerrada, el público chulapo de aquel barrio, vitoreó al Infante que marchaba sobre su caballo, chorreando agua, hubo jolís y ¡anda la ojal que se decía entonces. Hoy ya se tributan francamente públicas ovaciones al de Caserta. Se ha ganado la simpatía á pulso y con ayuda de las hijas de Madrid, altas y bajas. Y bien puede estar satisfecho del alías que le ha adjudicado el pueblo melillense, no que eso de llamarse Rey de las damas no se pesa todos los días, ese es el mejor reinado posible. En España y en Madrid no se escapan nadie sin apodo, alias, sobrenombre ó como quiera llamarsele, desde el Rey á Garibaldi y yo preferiría que me llamasen Rey de las damas á Rey Sol como el Voltaire á Luis XIV ó chico del sastrero como llamaban en Madrid á quien va á llevar trajes de un lado para otro.

da, si es preciso, toda su sangre en holocausto de la Patria querida. El que tal hace héroes y la Patria ingrata sorí si no le guardara eterno reconocimiento. Pero si héroes son los que así obran ¿que diremos del cabo Luis Noval? En la pelea se vence ó se queda vencido; eso es indudable; más la lucha es el aticaje para el coraje del empuje y para la sublevarción, digámoslo así, de la sangre. El cabo Noval, tranquilo, sereno, fué desde la prisión en donde los moros habían metido, á la muerte que sus mismos hermanos de Patria le dieron. Recordareis el hecho, de seguro. El cabo fué hecho prisionero; los moros lo ofecieron riquezas y honores si traicionaba á su Patria, y Noval fué á traicionarla, según entendieron los cerebros obtusos de la morisma imbecil. Y fuesen con ellos, acaso conversando sobre el brillante porvenir que le esperaba; dejando al enemigo que trazara cuantos planes quisiera, mientras él maduraba el suyo. el plan más bello y más grande que puede concebirse. Llegó al sitio de la traición, y cuando sus hermanos de religión y patria le dieron el quén vive! el cabo Noval, enérgicamente, con la bravura propia del soldado español, que héroe fué siempre, contestó, España, pero tirar que vienen los moros conmigo. Se hizo una descarga cerrada contra el grupo, y unos y otros cumplieron con su deber, el cabo no traicionando á España, los centinelas defendieron el idela. Y el cuerpo del valiente cayó en tierra, exánime, dando á la tierra enemiga la savia bendita de su sangre generosa. La noche, la mega de los enamorados, cubrió el cuerpo querido con mimos de madre cariñosa y allí descansó durante el corto espacio de tiempo que media de las tinieblas á la luz, arrullado por los cantos lejanos de sus hermanos y las auras que á través de los mares llegaban desde España á besar en su frente. Si hubiera tenido vitalidad aquel cuerpo, acaso hubiera sentido en su frente un suave roce, como si unos labios queridos se hubieran posado en ella; y al tener movimiento los ojos del caído, tal vez hubiera visto pasar ante él la sombra de su madre que llegaba para velarle en el sueño sin fin de la muerte. Por la mañana, el sudario bendito de la bandera de la Patria cubrió el cuerpo del cabo Luis Noval. Si alguien hubiera puesto atención en la escena y fijado la vista en el grupo del pabellón querido y el héroe muerto, hubiera visto estremecerse el sudario patriota. Allí palpita España. El alma del muerto seguía repitiendo, España, pero tirar que vienen los moros conmigo, y en la boca de sus labios el más leudo podría ver que había caído gritando ¡Viva España!

gajo que la opinión ha experimentado, porque, según dice, se hizo creer á las gentes que con la toma de Melilla y la ocupación del Guruzú había terminado la guerra. Y otro periódico madrileño copia algunos párrafos publicados por el aludido diario del trust, muy sabrosos y saludables. Por ejemplo: «Las impresiones altamente favorables de los pasados días se han coronado en el de hoy con nuevas, que aseguran de un modo completo el triunfo de las armas españolas en los campos de Melilla.» «Con esta jornada brillantísima y victoriosa puede darse por concluido el período agudo de la guerra.» «Las cosas van á ir á su curso y aquí han dado el golpe de gracia á la morisma, y la campaña se corona con una victoria decisiva.» Como se vé, el diario trastero daba por terminada la guerra. Pero eso no quita para que ahora acuse al Gobierno del desengaño sufrido por la opinión. Y esto lo dice á la semana siguiente de haber publicado lo otro. ¡A ver, que le dicen el tupé á ese periodista, porque si no, se le va á pisar!

El del día 6 contiene: R. O. de G.bernación sobre modelos de requiritorias, citaciones y emplazamientos en la «Gaceta» y en los «Boletines oficiales.» Pliego de condiciones para el arrendamiento de contribuciones é impuestos del Estado en la provincia de Murcia. Circular del Gobierno civil. Designación de las diez sociedades que han de tener representación en la Junta del censo electoral. Lisamiento á los ingenieros militares de la segunda reserva, para pasar la revista anual. Relación de cuotas declaradas fallidas, por contribución industrial. Edictos de los juzgados de Mula y Huéscar.

Boletín Oficial

Plomo y plata

Los señores Chivers y Fraser de Newcastle con fecha 30 del pasado nos escriben como sigue: «Confirmamos nuestra anterior de 23 Septiembre y le enviamos incluso el boletín de los precios de combustibles y tipos de fletes que reinan en ésta. Plomos argentíferos hoy á L. E. 18-5-0 por 1.016 kilogramos. La plata fina disponible á 25 9/16 peniques—entrega á dos meses á 25 9/16 peniques— todo por onza inglesa.» Con igual fecha nos dicen los señores A. Rafter é Hijos, de Londres: «Cotizamos: Plomo argentífero español con más de cuarenta onzas de plata por tonelada á L. E. 12 5-0 por tonelada. Plata fina á 25 5/8 peniques por onza.» Desde la cotización telegrafiada por estos últimos señores á nuestra Cámara Oficial de Comercio el día 2 de Septiembre, se han recibido las siguientes:

Table with 2 columns: Metal (Plomo, Plata) and Price (L. E. 27 Shro L., etc.).

Las bajas del último combate

¿Dónde está la verdad?

No vamos á disertar sobre un tema fúerido, aunque el asunto merezca la pena. Nuestro empeño es más modesto. Se reduce á poner al lector en el camino de la verdad, tan discutida y maltratada en estos días por algunos periódicos. Nos referimos á los que dudan sistemáticamente de las referencias oficiales, y solo tienen fé, que quieren comunicar al público, en las suyas propias. Se recordará que al día siguiente del combate librado en la zona de Beni Buifruz facilitó á la Prensa el telegrama en que el jefe del Ejército de operaciones daba cuenta de aquel hecho de armas. En ese despacho, transmitido á Madrid pocas horas después del combate, se reconocía que las bajas eran «sensibles é importantes», y anticipábase las únicas que hasta aquel momento, sin duda, estaban comprobadas, figurando entre ellas las de un general, dos capitanes y un teniente muertos. Pero el pesimismo de algunos periódicos pusó desde luego en duda esta cifra, solo porque era oficial: no porque ellos tuvieran informes más autorizados. Y hé aquí que cuando las familias de los bravos militares que tomaron parte en el combate del día 30 esperaban, con la natural sobriedad, noticias más completas, «El Liberal» del sábado 2 de Octubre, en su artículo de fondo, paja fijar bien la atención, aumentó considerablemente esa sobriedad, escribiendo lo que van á ver nuestros lectores: «Referencias del ministerio de la Guerra, adquiridas esta madrugada, y todavía incompletas, atribuyen al combate de Beni Buifruz el siguiente cómputo. un general, 14 CAPITANES 22 TENIENTES y 63 soldados muertos; 17 oficiales y 269 soldados heridos.» Pues bien: comprobadas con la debida escrupulosidad las bajas, el general en jefe del Ejército ha podido telegrafiar los nombres de los jefes y oficiales muertos, que continúan siendo, como en el primer despacho oficial, un general, dos capitanes y un teniente. Faltan, pues, por fortuna, para que sea exacta la siguiente cuenta de «El Liberal», 12 CAPITANES y 21 TENIENTES, que, á Dios gracias, po-

drán dar con nuevos actos de heroísmo elocuente a fe de su existencia. ¿Dónde está la verdad? Pero aún hay más. «El Liberal» hizo el negro cómputo de bajas basado, según él, en referencias del ministerio de la Guerra. ¿Qué puede facilitar el ministerio alarmantes noticias? De seguro que no fué ninguna de las dignísimas personas que ejercen funciones en aquel departamento, y que se hallaban informadas del verdadero número de bajas hasta entonces conocidas. Los informes de «El Liberal» debieron, sin duda, proceder del mismo origen que tuvo la noticia, propagada por otro periódico, respecto á la desaparición de un general, y que bien separada por una respetable familia, á la que causó esta noticia vivísimos inquietud resultó que el «reporter» se la había oído á un portero del ministerio de la Guerra. ¿Serán los porteros y demás gente subalterna de los departamentos ministeriales los únicos depositarios de la verdad? Se pretende hacer creer que el Gobierno la oculta, ó por lo menos que atenúa su importancia. Pues aunque esto último fuera exacto, que no lo es, siempre resultaría más piadoso, más humano, porque en todo caso, menor sería el dafía que se produjera disminuyendo el número de bajas hasta poder publicar los nombres, que exigiéndolo sin fundamento. Y en prueba de ello, ahí está la referencia de «El Liberal» de los 14 capitanes y 22 tenientes muertos, que ha difundido en mucho mayores proporciones, y sin motivo, que es lo peor, la alarma en las familias. ¡Que se atiendan las bajas! ¡Que se oculten los nombres en los primeros momentos! Pero ¿es que el Gobierno, al mismo tiempo que cumple el deber de informar á la opinión, no tiene otros deberes de humanidad que cumplir con las familias de los que sucumben peleando por el honor de España? ¿No le va á ser licito ni preparar siquiera el ánimo de los que sufren esas desgracias de la guerra? El tema es bastante doloroso para insistir en él. Basta, pues, por hoy con la demostración de que el Gobierno nada oculta, mientras hay periódicos que se dedican á la ingrata labor de inventar cosas que no existen. (De «La Epoca»).

Desde Albacete

Señalamientos para el día 8: Juzgado de Cartagena.—D. Vicente Fraude Sanchez con la Sociedad «Ceders Hermanos y Compañía», sobre exclusión de bienes. Letrados, señores Alcázar y Gotor; procuradores, señores Ponce y Cantos. Señalamientos para el día 9: Juzgado de Cartagena.—Don Antonio García Vital con La Sociedad «La Alianza», sobre accidente del trabajo. Letrados señores Gotor y Martínez Serna. Procuradores señores Parras Molina y Olivás.

La campaña en el Rif

Conducta plausible

El digno alcalde de Zaragoza, Sr. Iranzo, inspirado en un móvil plausible, inició la idea de allegar productos aragoneses con objeto de que los soldados de aquella región que pelean en Melilla celebrasen el próximo día 12, festividad de la Virgen del Pilar.

Acoigió el Ayuntamiento con gran entusiasmo la noble iniciativa y se solicitó el concurso de las localidades aragonesas que han respondido espléndidamente, enviando cada una la especialidad en que cobró fama.

No contento con esto el señor Iranzo, se ofreció a repartir los donativos personalmente en el teatro de la guerra, pagando los gastos de viaje de su bolsillo particular. La actitud del alcalde de Zaragoza, que es al mismo tiempo ilustre profesor de aquella facultad de Medicina, ha despertado en la región gran entusiasmo.

Las compañías ferrocarrileras del Mediodía y Andaluces han querido cooperar á este fin patriótico rebajando el 50 por 100 del importe de las tarifas para el transporte de mercancías, y los concejales zaragozanos señores Asensio é Isabal y otro de Teruel, se han brindado á acompañar al señor Iranzo en su viaje al Rif.

Esta comisión llegará hoy en el rápido, á las once y media de la noche, á Madrid, y después de cumplir al presidente del Consejo y ministro de la Guerra, partirá para Melilla, donde estará del 8 al 10 del actual, y procederá inmediatamente al reparto entre los aragoneses que se encuentran en Melilla, Nador, Zeluan, Gurugú y otros sitios del Rif.

Como dato curioso y expresivo de la acogida dispensada á la idea del señor Iranzo por sus paisanos merece ser reproducida la siguiente carta que ha recibido aquí en unión de un magnífico cigarro puro.

«No pudiendo obsequiar á todos y cada uno de los valientes jefes, oficiales y soldados de nuestro incomparable ejército, cual sería mi mayor deseo, y enterado de su marcha á Melilla en representación de Aragón, ruego á usted tenga la bondad de hacer entrega al ilustre general Marina del adjunto cigarro, que si es de escaso precio, le dará gran valor el ser usted portador y la intención del donante.

Si el ilustre general se digna aceptarlo, me hará la ilusión de haber obsequiado al ejército representado en su valiente jefe. Rogándole me dispense mi atrevimiento que siento por nuestros soldados, deseando á usted un feliz viaje, se despide de usted con un viva el Fuari ¡viva España! ¡viva Marina! su afectísimo y seguro servidor q. b. s. m., H. Darío Sans.

La guerra del Rif y la Prensa inglesa

Un artículo de "The Times"

Días atrás anunciamos que el importante diario londinense publicó, en su número correspondiente al 29 del mes pasado, un interesante editorial, dedicado á estudiar la acción de España en el Rif. Más libre hoy de espacio, traducimos

los principales párrafos de dicho trabajo.

Luego de reseñar metódicamente «The Times» las brillantes operaciones realizadas por nuestro Ejército desde el día 20 al 27 de Septiembre, y de elogiar la hábil dirección del general Marina, dice así:

«Las noticias de un reciente ataque á las fuerzas mandadas por el general Sotomayor, en Zoco El Had, y en el cual han tomado parte los moros de la tribu de Beni-Ghar, demostrarían á ser ciertas, que la resistencia no ha llegado aún á su término, y que aún habrán de ser necesarias, durante algún tiempo, mucha actividad, y mucha previsión.

Este significativo recordatorio de que los moros son una raza eminentemente belicosa, no puede amargarse un ápice el entusiasmo y orgullo legítimos suscitados en España por las operaciones de general Marina. Es un hecho que sólo sirve para demostrar la necesidad de perseverar en la obra emprendida hasta su completa realización.

Claramente, el Ejército español debe conseguir manteniendo las posiciones ocupadas hasta tener la plena seguridad de que el ferrocarril minero ha de quedar libre de atentados como el que hizo necesaria la campaña.

España debe de seguir esa línea de conducta en tanto no quite satisfacción su bien fundada demanda de indemnización; tenga ella por seguro que nadie habrá de poner su derecho en tela de juicio. Como ha indicado recientemente un diario francés, de los que más pesan en la opinión del país, España debe llevar así á cabo una obra de organización y pacificación análoga á la realizada por Francia en otra parte de Marruecos; haciéndolo así habrá prestado un importante servicio al Imperio hispano.

Pero el Sultán Muley Hafi, optando de diferente modo, ha dirigido á las Potencias una protesta contra la acción de España. Sin duda ovida el Sultán que, si España se ha tomado la justicia por su mano, es porque el M. Hafi ha venido demostrando absoluta impotencia para hacer respetar su autoridad en aquellas regiones. A fines del año 1907, España interesó del Sultán el envío de una medalla contra M. Rogui; pero tales fueron los proceres de aquellas fuerzas imperiales, que España hubo de verse forzada á liberarse rápidamente de tales tropas; entonces, y sólo entonces, fué cuando compró á El Rogui, única autoridad efectiva en dichos territorios, el derecho á explotar las minas.

Muley H. Hafi acaso intenta demostrar que es capaz de hacer lo que no pudo conseguir su antecesor. Es posible que lo intente, pero, entretanto, debe reconocer la lógica de los acontecimientos desarrollados antes de posicionarse del frente de Marruecos.

Refiriéndose luego «The Times» á los acuerdos del Gobierno respecto á la convocatoria de las Cortes y al levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales, añade:

«Ello demuestra que el Sr. Maura no quiere prolongar innecesarias estridencias, y servirá, sin duda, para amenguar inmediatamente la tensión que durante algún tiempo ha venido siendo motivo de ansiedad para los que observamos desde fuera la situación interior de España que anhelamos ver tranquila y próspera».

Los voluntarios de la Argentina

Se encuentran en Sevilla los 50 españoles venidos de la Argentina con el propósito de incorporarse al Ejército de Melilla. Su jefe se llama don Elias Saenz y ha sido sargento del Ejército. Estaba empleado en una Compañía tranviaria en Buenos Aires, se le anunció el ascenso á inspector

y rechazó el ofrecimiento y dimitió su destino porque anhela combatir por España. El y sus bravos compañeros querían formar una guerrilla, y dieron á este proyectado organismo el nombre de Salcedo, en recuerdo de ser éste el apellido del primer oficial que murió en la actual campaña; pero no parece que se les permitirá formar la guerrilla, y desean que no se les desuna que se les destine á un solo batallón.

Marahanán á Melilla dentro de tres ó cuatro días.

Aunque todos se hallaban trabajando en Buenos Aires y contaban con recursos para venir á España, tuvieron que pasar muchos días y sufragar muchos gastos hasta su llegada á Cádiz, y ya en esa capital quedaron sin recursos varios de ellos.

Teniese que trasladarse á Sevilla y no disponiendo del dinero necesaria, el gobernador militar de Cádiz, que no tenía autorización para pagarles el viaje, dióles de su peculio, y con la ayuda de los coroncos de la guarnición 300 pesetas.

Faltaban 135 pesetas para el pago total de los 50 billetes, pues son 50 los voluntarios, y entre éstos mismos hicieron una colecta.

El jefe dió 56 pesetas, el segundo jefe 23, Alejandro Villamor 25, Angel Pintos 15, Cesáreo Páez 9, José Conde 4, Adrián Mocar 3, Angel Ruiz 5, Gonzalo Montero 6, Maque Montenegro 5, José Zuñiga 2, Manuel Irazo 2, Pedro Gonzalez 2,50, Joaquín de Pedro 1,50, Juancho Añás y José Rodríguez 1.

(Por telégrafo)

(DE LA EDICION ANTERIOR)

6—A las 3:15 t.

El tiroteo de ayer

Un telegrama oficial de Melilla confirma las noticias comunicadas del tiroteo de ayer al campamento del zoco El-Had.

El enemigo nos hizo solamente dos heridos.

De Alhucemas Cañoneo

Los moros hicieron algunos disparos de cañón sobre la plaza. Esta les costó obligados á retirarse.

Hasta las seis de la tarde no hostilizaron los moros.

A esa hora cañonearon sin consecuencias desde Adrar Sidiau.

Un proyectil nuestro abrió brecha en la cañonera enemiga, cesando de hostilizarlos.

Se supone que le hicimos bajas sin novedad en la plaza.

(DE ESTA EDICION)

Mencheta de regreso

6.—A las 11:30 n.

El Sr. Mencheta nos telegrafía diciendo, que en vista de las dificultades que encuentran los periodistas para llevar á cabo sus informaciones, ha decidido regresar á la península.

Antes de emprender el regreso marchará á Nador y Zeluan, para entregar á las tropas allí acampadas algunos donativos que ha recibido.

También dejará organizado el servicio telegráfico para esta Agencia.

Alojamiento de tropas

El regimiento de Lanceros de la Reina ha sido alojado en los campamentos que hay junto á la Plaza de Toros y que ocupaban las fuerzas de Caballería de Alfonso XI.

Estas han sido trasladadas al sitio que ocupaba el 10.º montado de artillería.

El faro de Tres Forcas

Mañana saldrán de la plaza con

dirección á Tres Forcas, dos compañías de ingenieros.

Empezarán inmediatamente los trabajos de emplazamiento del faro provisional.

Vuelta á la plaza

Como he telegrafado anteriormente me proponía ir hoy á Zeluan.

Con dicho objeto salí de la plaza tomando el camino para dicho punto.

La densa polvareda y el fuerte Poniente que reina me han dificultado la marcha.

Desde la segunda caseta he tenido que volverme, regresando á la plaza.

El infante en el hospital

El infante D. Carlos, acompañado del general Arisón y de sus ayudantes ha visitado el hospital militar.

El infante ha tenido para los heridos frases de aliento y de consuelo.

Los heridos agradecían la visita y las palabras de D. Carlos. El general Arisón ha elogiado al personal médico, que trabaja de un modo infatigable.

Jefes á la península

En breve embarcará para la península el teniente coronel señor Moreira y los tenientes Amurategui y Peres Hernández.

Van á restablecerse de las heridas que sufren.

El primero se dirige á Madrid y los dos segundos á Sevilla.

El conde de Creixell

El voluntario conde de Creixell que como es sabido resultó herido en el combate del día 20, ha desistido de su viaje á Valencia.

Se incorporará al batallón á que pertenece, en cuanto pueda andar.

Los heridos

Todos los heridos que hay en la actualidad en los hospitales, se encuentran muy animados.

Desean regresar cuanto antes á los lugares donde puedan entrar en combate.

El desembarco

7—A las 3 m

Terminó el desembarco de las fuerzas de Pavía y Reina.

Este se ha hecho sin novedad.

El infante D. Carlos

D. Carlos pasó por la ciudad.

Estuvo comprando postales.

El gentío le seguía á todas partes.

El infante se mostraba afectuosísimo.

Almorzó y después conferenció con el general Marina.

El "Princesa de Asturias"

Ha regresado el "Princesa de Asturias" que marchó á bombardear la parte Oeste del Cabo Tres Forcas.

Destruyó varios caseríos. Los moradores huyeron al interior.

En Cádiz

El Sr. Obispo de esta diócesis, ha visitado á los soldados heridos y enfermos, que se encuentran en los hospitales de esta ciudad.

Les ha regalado cajas de galletas.

También han visitado á los heridos el filántropo Mora y el Cabildo Catedral.

Han repartido dos pesetas á los soldados, tres á los cabos y cuatro á los sargentos.

SE VENDE en casa n.º 38 de la calle del P. lasipe Alfonso (antes Trapería). Para tratar, calle de Oballos, n.º 11. 15-12

Teatro Romea

«Celos», comedia en tres actos original del autor francés Bissen, y arreglada á la escena española por don Juan Pérez Seoane, fué la obra que anoche se representó en este teatro.

Las escenas de dicha obra ya conocida, hicieron pasar un buen rato al público.

En la interpretación se distinguieron todos los artistas que tomaron parte, siendo aplaudidos repetidas veces.

Como final se representó el paso de comedia titulado «A la luz de la luna», original de los señores Alvarez Quintero.

La obra, como todo lo escrito por los referidos autores, es graciosísima y está hecha con mucha delicadeza.

El encontrarse en un bosque á la luz de la luna, junto á la orilla de un río, después de descarrilar el tren en que viajaban, una dama y un caballero que acababan por enamorarse, es el asunto del paso de comedia.

El público se entretiene con la chispeante del diálogo que sostienen los dos personajes, que después de declarar que se quieren, recordando una rima de Bécquer convienen en que para recordar el amor lo mejor es decirse adiós y separarse.

La obra gustó mucho, habiendo sido muy bien interpretada por la señorita Palma y los señores Reig y Perrin, que fueron muy apaudidos.

Esta noche tendrá lugar el estreno del grandioso melodrama de los señores Lucio y Allen Perlas, titulado «La Mano negra». Obra que ha llamado poderosamente la atención en cuantos teatros se ha representado.

La compañía del señor Reig, interpreta muy bien «La Mano negra» por haberla estrenado en el teatro de la Zarzuela de Madrid.

El decorado que se exhibirá esta noche, es preciosísimo y gustará mucho al público.

Este estreno, es seguro, que llevará mucha gente esta noche al Romea.

Desde Beniel

El domingo 10 del actual se celebrarán las fiestas de Nuestra Señora del Rosario, Patrona de esta villa.

La banda de música de la misma, amenizará estas fiestas, estando á cargo de cantar las alabanzas de la Virgen en la solemne función de Iglesia que se verificará á las 10, el coadjutor del vecino pueblo de Aquerías don José Alba.

Por la noche se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales ejecutado por el afamado pirotécnico de esta villa don Pedro García Morales.

CORRESPONSAL.

Maura á las minorías

(POR TELÉGRAFO)

7.—A las 3 m.

El Sr. Maura ha contestado á la petición que le hicieron las minorías sobre restablecimiento de las garantías constitucionales en Cataluña.

Diceles el presidente del Consejo, que la obligación primordial del Gobierno es el mantenimiento del orden público.

Esto le obliga á no acceder á la petición que se le hace, pues opta por lo menos malo.

Añade que las autoridades de Barcelona y Gerona, tienen orden de dejar expedito para los fines electorales, el ejercicio del derecho de reunión como en los tiempos normales.

La Cierva y la Prensa

(Por telégrafo)

7.—A las 3:35 m.

El ministro de la Gobernación ha protestado ante los periodistas, de la campaña que se viene haciendo para restar prestigio al general Marina.

Sin reparar en nada se discute el plan del comandante en jefe de nuestro Ejército.

Para los que hacen la audición de campaña, están demás los momentos difíciles que atravesamos; el caso es satisfacer los fines políticos que persiguen.

Respecto al mensaje de Galdós dice el Sr. Cierva, que carece de importancia.

Es uno de tantos aspectos, como presenta la campaña que sigue el trust.

Agradecimiento oblicuo

En vista de los favores recibidos y ser artificiosos de mucho más valor, no aminoramos los precios. Los últimos ofreciendo Tarjetas de regalo de abrigo, hechos á la medida confección esmeradísima á 10-15-25 pesetas en adelante.

Admiran las exvotos colectivos recibidos para la presente temporada, estas novedades y gustos selectos.

En negro y azules, colores selectos, especialidad, lo más delicado.

En quinones gabanes, gustos nuevos, destacándose de todo lo visto desde 18 PTAS, corte hasta 100. Confeccionados á la medida desde 80 PTAS. hasta 200.

Pelucas matinales, todas forradas á 8 PTAS, Batines guarnecidos de rico Atrakán de seda, baratinos.

Variación inmensa de mantos para viaje. Tapabocas para lana, guantes raras y elegantísimos desde 6 REALES en adelante. DAZ M.L. mantones para señora á precios increíbles.

Hijos de J. Palazón

Trapería, 46 (Cuatro Esquinas)

SIN COMPARTANCIA

Observaciones

Día 6 de Octubre de 1909

	9 m.	Star
Presión barométrica en milímetros	758.1	758.1
Temperatura	24.0	25.1
Humedad	NO	NO
Viento		
Fuerza		
Estado del cielo		

Temperatura m. "ala sombra	26.5
Idem idem al sol	31.0
Idem minima del aire	17.2
Idem idem en el reflector	15.3
Evaporación en milímetros	11.8
Lluvia, en idem	0.0

Espectáculos

Palacio luminoso

J. MINUESA (Claros del Zibáburu) Cine y Varietés. Secciones de variedades todas las noches.

Teatro Circo

HERMANOS GARCIA

Secciones de cinematógrafo y variedades todas las noches.

Creación radical de las Herminias. Enfermedades de la matriz. CIRUGIA GENERAL. CLINICA PRIVADA del Dr. Claudio Hernandez-Ros MURCIA

ACADEMIA PREPARATORIA

para las oposiciones que se verifican anualmente en Correos y Telégrafos, dirigida por el Subdirector jubilado de Telégrafos, antiguo funcionario de Correos.

APOSTOLES, 11.—Murcia.

Plumas Stilográficas Bostón

Se han recibido en el Bazar Murciano. Las que se continúan vendiendo en la verdadera Pluma de Oro de ley. Se venden al precio asombroso de SIETE pesetas.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Fidélise catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficina comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal.

Régimen siempre seguro.—La más económica.

Preços especiales para médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.

Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

SERVICIOS

de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Salidas semanales, arribando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, a sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 26 Mayo, 26 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Parí, Berlín, Ginebra, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 23 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por taborado para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cádiz el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cádiz y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico con taborado en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Juan de los Ríos, Habana, Puerto Libre, Gón de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Gabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con taborado Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y como directos.

También carga para Maracaibo y Coro con taborado en Curacao y para Guaná, Carrapanyo Trinidad con taborado en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo directamente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por taborado en Cádiz con los puertos de Galiata y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tángr, Gabilmas, Maragán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para proseguir el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tángr

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tángr, con extensión a los puertos de Algeiras Gibraltar.

Salidas de Tángr: Miércoles, Jueves y Sábados para Cádiz.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 a los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 23 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Almacenes que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, hacen hacer los exportadores.

RECIPOS para cobrar sueldo... Se venden a peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

12—Libertad,—12
Mazarrón

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es indudablemente el establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuantas gotas que tienen las botellas; el precio es el siguiente:

1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'00 pesetas

COMPañIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAOASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Máquinas Hidráulicas

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lenceria, 28. MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de

D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácasas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trones completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trones completos para segamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternidad, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado.)

Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Olesa, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

- En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.
- En Elche: D. Diego Maestas, calle Desamparados, 12.
- En Grevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.
- En Albaterra: D. Pascual Serra, Plaza 5.
- En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.
- En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14.
- En Torrevieja: D. Antonio Garcia Rodas 15.
- En Orlizola: D. José Belmonte, calle de Abajo, 5.
- En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosamora 5.
- En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.
- En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.
- En Valencia: Sr. Guenea, calle del Lobo 3.
- En Barcelona: D. Enrique Vallís, Paseo Colón 8.
- En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116.
- Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Sociedad General de Industria y Comercio
Villanueva, 11, Madrid
Capital: 25 millones de pesetas
FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Caseres y Lisboa
Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1906
Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.
Las más altas recompensas.
PROCESOS QUÍMICOS Superiores.—Altreco de soda.—Sales de potasa.—Sales de amoníaco.—Sulfato de soda.—Sulfato de calcio sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.
Agua para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRONÓMICO importante para el cultivo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Luis Grandjean.
Atención especial. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para hacer las muestras de los terrenos, y remitir estas con anticipación para su análisis. No comprar sin esta Guía antes de nuestras tarifas.
SOCIETAT A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado núm. 340.
Dirección telegráfica y telefónica: QUÍMICO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.